

# 英雄走了，留下的不止感动

□本报新闻观察员 洛潭

**【新闻背景】**杭州“最美司机”吴斌，以每小时约90公里的速度开车行驶在高速公路上，一块数斤重的铁片从天而降，在击碎挡风玻璃后直接刺入吴斌腹部，导致他肝脏破裂、多根肋骨折断。虽剧痛难忍，但他仍凭借常人难以想象的毅力完成靠边停车、拉手刹、打开双闪灯等保障公共安全的动作，最后还挣扎着站起来对乘客说：“别乱跑，注意安全。”经抢救无效离世后，吴斌被追授“杭州市见义勇为勇士”称号。(见本报今日B06版报道)

在负面新闻满天飞的今天，“世风日下”、“诚信缺失”、“道德滑坡”是不少国人发感慨时常用的几个词。吴斌用生命诠释责任的举动，无疑为社会良心注入了一针强心剂。

在铁片飞来的一瞬间，吴斌没有时间去想什么，不可能像那些“高大全”人物一样“受到了伟大精神的感召”，他甚至未必意识到自己将失去生命，他所做的一切，应该只是下意识的动作。尽职、

负责，已经成为他的本能，就像呼吸一样自然。我们能够想见，如果吴斌还活着，面对记者的镜头，他会憨厚地一笑，然后说：“不知道，当时什么都没想，我只觉得应该那样做，所以就做了……”

英雄永远是我们学习的榜样、讴歌的对象，但英雄不是钢浇铁铸的“硬汉”，他们也会疼，也会怕，是心中的责任感让他们坚持走下去，所以成了英雄。一个因拥有超凡能力而做任何事都轻而易举的人，虽然让人羡慕，但算不得真正的英雄；那些会疼痛、会害怕，但依旧敢于担起责任并坚持到最后的人，才是真正

的英雄。

英雄也是人，他们值得肯定、尊敬，但他们也有自己的小家庭，他们同样需要关心、爱护。当记者到吴斌的家里采访时，吴斌的女儿小月说：“伟大就像天上的流星，非常闪耀，但一刹那就结束了，我爸爸就是这样。我真的不需要有个伟大的爸爸，我只要平凡快乐的老爸，一直在我身边。”

“我真的不需要有个伟大的爸爸”，

我们相信，这是小姑娘最真实的心声。吴斌走了，可以想见，在以后的岁月里，他的妻子可能因在吃饭时习惯性地多拿了一双碗筷而伤神，他的女儿可能因在取得好成绩后得不到爸爸的赞许而落泪。

可以想见，接下来，各相关部门将组织开展一系列宣传、学习“最美司机”的活动。学习楷模、弘扬正气是必要的，然而，我们是否能更多地考虑吴斌家人的感受？不要再把吴斌的家人拉到各种镜头前，要求他们不断地回忆这段令人心碎的故事。还有，吴斌的家庭并不富裕，他这一走，家里的生活无疑会变得艰难，是否应考虑为这个家庭提供相关保障措施？

全社会对英雄的认可，不应该只停留在宣传上，给予英雄的不能仅仅是鲜花和掌声。我们不吝惜版面和镜头、宣传和夸赞是正确的，但对英雄家属也应给予尽可能多的帮助与关怀，让英雄一路走好，让其家属的生活得到安宁和保障。如此，关爱必能传承下去，真情必能充满人间。

本版由孙钦良工作室主办

本期统筹：陈曦  
联系电话：13526946841  
洛阳招金珠宝有限公司协办

■ 投稿方式：登录洛阳网([www.lyd.com.cn](http://www.lyd.com.cn))点击“文字投稿”  
■ 电子邮箱：[lywbpl@tom.com](mailto:lywbpl@tom.com)  
■ 信寄新区报业大厦《洛阳晚报·河洛评谭》版

## 你说我说

### 公文使用“淘宝体”不成体统？

教育部5月29日公布《2011年中国语言生活状况报告》，对政府部门使用“淘宝体”发布公文或公告等严肃文件表示批评，称官方语言不应过于随意，如以“亲”称呼在逃人员，模糊了警察与罪犯的界限，消解了司法的严肃性。

“小楠楠”、“新浪微博”：只要效果好，通缉令怎么就不能用“亲”了？难道板着一张脸说话，逃犯才会自首？

139××××8329短信：除了这“淘宝体”，现在网上这个“体”那个“体”多了，难道公文都能随便用？公文滥用网络语言太不严肃了，简直是歪风邪气！

市民崔先生：国家对政府公文的用语有明确规定，只要合规定，咋用都行。其实，有些启事什么的不算严格意义上的公文。

网友“19680521T”：无所谓，发公文的人切实为百姓办事更重要，公文内容够实够有用更重要。公文写得再严肃，都是空话套话，顶啥用？

下期预告：  
随地乱吐瓜子壳，“在中国谁都这样”？



5月29日晚9点半左右，宁波街头，两名外籍男子坐在草坪旁嗑瓜子，吐了一地瓜子壳。(如图)有人上前劝阻时，他们一脸不屑地说：“没事，这是中国，你看谁都是这样！”此番言论被公布到网上后引发关注，有人说“怎么好的不学学这个”，有人说“他们在自己国家也不会是文明人”。欢迎您就此事发表意见。

大事小情，你说我说。参与方式：拨打电  
话66778866；发送短信至13526946841；  
登录洛阳网([www.lyd.com.cn](http://www.lyd.com.cn))洛阳社  
区聚焦河洛——“你说我说”板块；关注洛  
阳晚报官方微博，@洛阳晚报留言。

## 微论撷英

不能让猫去设计不吃鱼的减税方案，  
应交由第三方负责。财政和税务部门是执  
行机构，如果执行期间又多收了，是违法  
的，应当问责财政和税务部门的负责人，甚  
至免职。

——中央党校教授、北京科技大学博  
士生导师周天勇在接受采访时表示，现在  
国务院把“结构性减税”放在首要位置，关  
键问题就是到地方上能不能落实

这些年来，我是严于律己、本分做事的，从没有过贪污的想法。社会福利中心工  
程投资2.4亿多元，按所谓的潜规则，我应  
该发大财，但我只让老伴收了熟人送到家  
里的几笔钱，就是想占点小便宜，而对其他人  
送的钱，我都拒绝了。

——据报道，山东德州民政局局长  
刘治温贪污落网，在法庭上如此自辩

# 公众为何热捧“副市长骑车送女”

□新京

**【新闻背景】**日前，一张父亲骑车送女儿上学的照片在网上疯传。据称，骑车男子是芜湖市副市长詹云超。记者联系上詹云超本人，他确认照片中骑车送女儿上学的人就是他，并称自己几乎每天都骑车送女儿上学，“这是父亲应该做的事”。詹云超的爱人也表示，平时都是他们夫妻俩接送孩子，“老公负责送，我负责接”。(6月2日《新安晚报》)

以往，一些地方官员每有骑车、坐公交等亲民举动，网上总不乏诸如“作秀”的质疑声，但此次“副市长骑车送女”不同，网络上几乎是一边倒的赞扬声，鲜有质疑挖苦者。

这次民意之所以遽然转向，是因为“副市长骑车送女”有别于一般官员亲民

之举：它并非偶尔为之，而是官员个人生活的常态。一些芜湖网友还表示，曾见过詹云超在大街上买鸭子、吃快餐。还有人说，经常在公交车上和菜市场里碰见詹云超副市长。詹云超的女儿所在小学的一位老师称，他经常看到一位父亲骑着自行车送孩子上学，后来才知道，那人原来是詹副市长。

一名副市长，能如此与民众打成一片，仅凭这一点，就足以令人产生好感。官员亲民，偶尔亮相、走一圈并不难，难就难在把亲民内化到个人信仰中，成为一种生活态度和生活方式，一以贯之。

公众热捧“副市长骑车送女”，无疑表达了一种期望：在我们的社会里，官员骑车、买菜、坐公交、上超市成为一种再正常不过的事，官员不再高居庙堂之上，而是融入世俗生活，成为民众身边的普

通一员，与民众一同体验日常生活的艰辛，享受平凡人生的乐趣。

作为官员，也应认识到，融入到民众中，成为其中的平等一员，不仅代表着一种积极的生活态度，对于官员在工作中的管理和决策也有莫大裨益。如果一名地方官员能与民众打成一片，自己骑车、买菜、购物，那他对城市的交通环境、生活福利、食品安全、物价水平等将有更直观和真切的认识。这种在生活中的所见、所闻、所感，是他在文件中完全不能看到的。官员将自己的生活经验与行政能力相结合，他做出的决策才算接通了“地气”，这样的决策显然更符合实际，更能获得民众的认同。

“副市长骑车送女”，我们应不吝给点掌声。希望这样的例子今后越来越多，希望这样的现象能平常到不再引起关注。



# 现在的洛阳娃，不会说洛阳话

**【今日话题】**多年来，国家为了消除语言隔阂、促进社会交往，一直大力推广普通话。在古都洛阳，说普通话的人越来越多，历史悠久、一度为“标准音”的洛阳话有式微之势。

## 小洛观点

洛阳话承载  
地域文化，孩子应  
该会说

## 老谭观点

说方言影响  
沟通，学好普通话  
就行了

小洛：我昨天去县里玩儿，发现那里有些老人说的洛阳话跟市区很多人说的洛阳话不太一样。老人说的个别词语，我都听不太明白。

老谭：嗯，老人说的是“老洛阳话”，纯正啊。有时候外地人来洛，听本地人讲话，还以为说的就是真正的洛阳话，其实不是。当年洛阳大建设的时候，大量外地人移民过来，各地的语音都融进了洛阳话。再说，你们这些年轻人，从小就说普通话，听不懂洛阳话很正常。

小洛：老谭，你小瞧人啦，我基本上还是能听懂的。我查了资料，您说的“老

洛阳话”也不算很“老”，是明朝山西移民来洛后逐渐形成的洛阳话。再早一些的“老洛阳话”已随部分洛阳人南迁后与当地方言融合，演变成了今天的客家话。至于这种“老洛阳话”的发音是啥样，已经不好考证啦。

老谭：呵呵，琢磨洛阳话，你小子还真下了工夫啊。不过，说一样的话是趋势，各地方的人见面都说方言，咋交流？国家推广普通话有道理，我们年纪大了就算了，你们年轻人得说好普通话。

小洛：我看没必要，我又不是播音员，能跟人交流就好了，我倒觉得大家应该把洛阳话说地道。我去外地就有人问我：“咦，你是洛阳人，咋不会说洛阳话？”

老谭：狭隘！咱国家这么大，民族这么多，不说普通话各地区咋交流？咋增强凝聚力？

小洛：老谭啊，方言是地域文化的重要载体，现在的人老用电脑，“提笔忘字”的越来越多，要是大家都说普通话，那会导致“张口忘根”！你想，洛阳话跟洛阳人的生活方式息息相关，洛阳话没落了、消失了，洛阳人会“集体失忆”的！

老谭：你老往大处说管啥用？现在的

孩子，只会说普通话没关系，不影响生活，可要是只会说洛阳话，无论是在学校还是在单位，都很不方便，更别说去外地工作了。我跟你说，从小我就纠正俺孩子，不叫他跟着我说洛阳话。

小洛：唉，你看看，现在的小孩，都不会说洛阳话了！你用洛阳话叫他一声“娃子”，他挠挠脑袋不知道咋回事。别忘了，即使是最标准的普通话，也是一种“方言”，只不过它被定为“标准”。要是语言真的“大一统”了，文化的多样性就没了——得让洛阳的孩子学说洛阳话！

老谭：这没办法，我们的首都在北京，就应该说以北京话为基础的普通话。教孩子说洛阳话？我不赞同！

小洛：这不一定，地域文化自有其吸引力，文化的魅力跟方言的魅力分不开，昆曲现在多火，好多人为了能听懂它去学苏州话呢。

老谭：那已经成为一种艺术形式了，跟方言这个概念不一样。

小洛：谁说方言不是一种艺术？只要能在能沟通的前提下，不同的方言不仅可以相互促进，还能扩展普通话的内容呢！